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Πατριαρχείο Μόσχας

Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας έδωσε
διάλεξη στο Κρατικό Ινστιτούτο Διεθνών Σχέσεων
της Μόσχας
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Κρατικό Ινστιτούτο Διεθνών Σχέσεων της Μόσχας (Πανεπιστήμιο) του Υπουργείου Εξωτερικών της
Ρωσίας επισκέφθηκε στις 24 Οκτωβρίου 2011 ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας, Πρόεδρος
του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας. Μπροστά στο νέο
κτίριο του Πανεπιστημίου τον Ιεράρχη υποδέχθηκαν ο Κοσμήτορας της Σχολής Διεθνούς
Δημοσιογραφίας κ. Σκβορτσώφ και κληρικός του Ιερού Ναού της Παναγίας του Καζάν στην Κόκκινη
Πλατεία και Προϊστάμενος του υπό κατασκευή Ιερού Ναού Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκυ στο ως άνω
Ινστιτούτο πρωθιερέας Ίγκορ Φομίν. Τον Σεβασμιώτατο κ. Ιλαρίωνα συνόδευσε το στέλεχος της
Γραμματείας του ΤΕΕΣ για θέματα εξωτερικού κ. Μ. Παλάθιο.

Ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας παρουσίασε ομιλία, όπου αναφέρθηκε στην ιστορία της ιδρύσεως και
το έργο του ΤΕΕΣ. Απευθυνόμενος στους φοιτητές του Κρατικού Ινστιτούτου Διεθνών Σχέσεων
της Μόσχας ο κ. Ιλαρίωνας τόνισε ότι «θέματα, με τα οποία ασχολείται το Τμήμα και θέματα, με τα
οποία πρόκειται να ασχοληθείτε εσείς, διασταυρώνονται. Γι΄αυτό το λόγο αρκετά ζητήματα, τα
οποία θα αντιμετωπίζουμε, είναι κοινά για μας».

Ο Ιεράρχης υπενθύμισε ότι το Τμήμα Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων ιδρύθηκε το 1946, το
πρώτο έτος ειρήνης μετά το Μεγάλο Πατριωτικό Πόλεμο. «Ήταν μια εποχή κατά την οποία η
Εκκλησία για πρώτη φορά μετά τους σκληρότατους διωγμούς των δεκαετιών 20΄και 30΄πήρε ανάσα.
Οι σοβιετικές αρχές ως σκοπό έθεσαν την πλήρη εξαφάνιση της Εκκλησίας και αυτό επιδιώκετο με
πλέον βίαιες και απάνθρωπες μεθόδους και κυρίως με φυσική εξόντωση του ιερού κλήρου και
καταστροφή των Ιερών Ναών. Πριν την έναρξη του πολέμου στη Ρωσική Εκκλησίας έχουν μείνει
τέσσερεις εν ενεργεία Ιεράρχες, ενώ πριν την επανάσταση ήταν περισσότεροι από 300, έκλεισαν
όλοι σχεδόν οι Ναοί, μοναστήρια και εκκλησιαστικά εκπαιδευτικά ιδρύματα. Όμως η κατάσταση
άλλαξε κατά τη διάρκεια του πολέμου, όταν η κρατική ηγεσία αντιλήφθηκε τη σημασία της
Εκκλησίας για την ανύψωση του πατριωτικού ήθους του λαού. Τότε ήταν όταν άλλαξε δραστικά η
πολιτική του κράτους απέναντι στην Εκκλησία. Ο Στάλιν ζήτησε να συναντηθεί με τρεις
κορυφαίους μητροπολίτες της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας. Πρόκειται για ιστορική
σνάντηση, στην οποία οφείλεται η ριζική αλλαγή της θέσεως της Εκκλησίας. Οι αλλαγές που έγιναν



της επέτρεψαν να προβεί κατά την μεταπολεμική περίοδο στην ίδρυση δομών, οι οποίες
εξασφάλιζαν τη ζωή και το έργο της Εκκλησίας όχι μόνο στο χώρο της Σοβιετικής Ένωσης, αλλά
και εκτός. Ο σκοπός του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων ήταν κυρίως η σύναψη
επαφών της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας με τον έξω κόσμο».

Ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας διευκρίνησε ότι οι αρμοδιότητες του ΤΕΕΣ σήμερα περιλαμβάνουν τη
διατήρηση των διαχριστιανικών, διορθοδόξων σχέσεων, τις επαφές με διεθνείς οργανισμούς όπως
ο ΟΗΕ, ο UNESCO και άλλους και με Ρώσους αποδήμους σε διάφορες χώρες. Μεγάλη σημασία που
δίδεται τα τελευταία χρόνια στο διαθρησκειακό διάλογο οφείλεται στην ένταση των διώξεων σε
βάρος των χριστιανών σε διάφορες περιοχές του κόσμου, ειδικότερα δε στη Μέση Ανατολή.
Ομιλώντας για το έργο του ΤΕΕΣ ο Ιεράρχης κάλυψε και το θέμα της προετοιμασίας της Μεγάλης
και Αγίας Συνόδου της Ορθοδόξου Εκκλησίας. Ο κ. Ιλαρίωνας επίσης ανέλυσε και τις σχέσεις με τη
Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία, τις προτεσταντικές ομολογίες και κοινότητες, τη σημασία της από
κοινού αντιμετώπισης της τρομοκρατίας και του εξτρεμισμού, την κοινή ανταπόκριση στις
προσκλήσεις της σύγχρονης εποχής όπως η εκκοσμίκευση, καθώς και τη φιλελευθεροποίηση της
χριστιανικής διδασκαλίας σε ορισμένες προτεσταντικές χώρες.

Μια ιδιαίτερη περίοδος στην ιστορία του ΤΕΕΣ ήταν εκείνη της Προεδρίας του Μητροπολίτη
Σμολένσκ και Καλίνινγκραντ Κυρίλλου, νυν Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσιών, ο οποίος
τέθηκε Επικεφαλής του Τμήματος σε δύσκολα για τη χώρα χρόνια της ανασυγκρότησης. Ο βασικός
σκοπός του έργου του ΤΕΕΣ τότε ήταν η σύναψη επαφών της Εκκλησίας με τις κρατικές αρχές. Ο
Μητροπολίτης Κύριλλος ηγήθηκε της ομάδας, η οποία ασχολήθηκε με σύνταξη του κειμένου των
«Αρχών του κοινωνικού δόγματος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας», το οποίο παρουσιάσθηκε
στην Επετειακή Σύνοδο της Ιεραρχίας του 2000, και όπου εκτίθενται οι θεμελειώδεις αρχές της
διαδασκαλίας στα θέματα των σχέσεων Εκκλησίας και Πολιτείας και στα ζητήματα σημαντικά για
την κοινωνία.

Μετά το πέρας της ομιλίας καθηγητές και φοιτητές έθεσαν ερωτήσεις στον Ιεράρχη, οι οποίες
αφορούσαν στην ανάπτυξη σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας με την Υπερόριο Ρωσική Εκκλησία
μετά την επανένωση του 2007, τις προοπτικές της επούλωσης του σχίσματος στην Ουκρανία και
άλλα.

Κλείνοντας ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας προσέφερε στη βιβλιοθήκη του Ινστιτούτου το επετειακό
λεύκωμα εκδοθέν για τη εξηκονταπενταετία του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων
του Πατριαρχείου Μόσχας.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/55055/
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